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ОПТИМІЗАЦІЯ МЕНЕДЖМЕНТУ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ 
КАФЕДРИ МЕДИЧНОЇ БІОХІМІЇ ТА МОЛЕКУЛЯРНОЇ БІОЛОГІЇ З 

ВПРОВАДЖЕННЯМ ВОЄННОГО СТАНУ 
Яніцька Л.В., Постернак Н.О., Білявський С.М. 

Національний медичний університет імені О.О. Богомольця, 
м. Київ, Україна 

yanitskayalesya@gmail.com; nposternak1976@gmail.com; 
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Ключові слова: менеджмент освітнього процесу, фахові компетентності, 
технології навчання, дистанційна освіта, змішане навчання.  

 
Вступ. Військовий стан, спричинений діями країни-агресора, створив 

безпрецедентні виклики для систем освіти, зокрема для вищих медичних 
закладів. Медична освіта, яка сприяє теоретичній підготовці з практичним 
навчанням клінічних навичок, опинилася в умовах нестабільності, що загрожує 
її якості та ефективності. Серед критичних аспектів цієї ситуації варто назвати 
дисбаланс освітнього процесу, коли через повітряні тривоги, відключення 
електроенергії та ризики безпеки, традиційний офлайн формат навчання стає під 
загрозу.  

Змішане або дистанційне навчання обмежує доступ до лабораторного 
обладнання, що обмежує формування практичних навичок. Другий аспект, який 
має негативний вплив на освітній процес в умовах воєнного стану - 
психоемоційний вплив на здобувачів та науково-педагогічних працівників 
(НПП). Постійний стрес, невизначеність майбутнього впливають на 
психоемоційний стан учасників освітнього процесу, знижують рівень мотивації 
та здатності зосередитись на головному. Це особливо важливо для здобувачів-
медиків, які повинні навчитися швидко приймати рішення та діяти в умовах 
стресу.  

Наступний виклик пов'язаний з формуванням фахових компетентностей, 
так як майбутні медичні працівники повинні володіти не лише знаннями, а й 
емоційною стійкістю, комунікативними навичками та умінням адаптуватися до 
складних умов роботи.  

У контексті воєнного стану ці аспекти набувають  особливого значення, 
так як випускникам доведеться працювати у системі охорони здоров’я, яка також 
зазнає  навантаження через війну. 

У зв’язку із зазначеними аргументами оптимізація менеджменту 
освітнього процесу кафедри медичної біохімії та молекулярної біології набуває 
особливої актуальності та передбачає низку заходів, а саме: перехід на гнучкі 
форми освітнього процесу, інтеграція проблемно-орієнтованого навчання, 
розвиток міждисциплінарного підходу, підтримка психоемоційного здоров’я 
здобувачів та НПП, удосконалення системи оцінювання знань здобувачів, 
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залучення сучасних технологій освітнього процесу, інноваційні підходи до 
викладання дисциплін кафедри, оновлення робочих програм основних та 
вибіркових компонент в контексті сучасних досягнень медичних наук.  

Таким чином, оптимізація менеджменту освітнього процесу забезпечить 
підвищення системного підходу, спрямованого на ефективність підготовки 
майбутніх фахівців у надзвичайних умовах. 

Матеріали та методи дослідження. У статті використано теоретичні 
методи дослідження, спрямовані на аналіз, систематизацію та обґрунтування 
доцільності оптимізації менеджменту освітнього процесу кафедри в умовах 
воєнного стану.  

Результати та їх обговорення. Менеджмент освітнього процесу 
спрямований на забезпечення ефективного навчання, розвитку здобувачів освіти, 
а також підтримку академічної та соціальної діяльності. Він включає в себе 
різноманітні аспекти, починаючи від стратегічного планування до управління 
навчальними програмами та підтримки інновацій освітнього процесу.  

У період з 2022 по 2024 роки з’явилися численні дослідження та 
рекомендації щодо організації освітнього процесу у вищих закладах у період 
воєнного стану в Україні. Основна увага дослідників зосереджена на цифровій 
трансформації, інтеграції електронного навчання та психологічній підтримці 
здобувачів, які стикаються з викликами поточних криз. 

Переважна більшість досліджень українських вчених підкреслює швидкий 
перехід до онлайн-моделей та моделей змішаного навчання під час 
повномасштабного вторгнення, демонструючи адаптивність систем вищої освіти 
до умов війни. Наприклад, роль технологій дистанційної організації освітнього 
процесу в українській вищій освіті розглядалася в дослідженнях, 
зосереджуючись на тому, як заклади вищої освіти адаптувалися до забезпечення 
безперервності освіти, незважаючи на війну. Ці дослідження підкреслюють 
важливість цифрових ресурсів і стійкість навчальних закладів [3] 

Інше дослідження присвячено питанню використання закладами вищої 
освіти сервісного навчання та інноваційних онлайн-інструментів для підтримки 
залученості здобувачів під час війни [5] 

Що стосується цифрової інфраструктури, різні вчені досліджували, як 
цифрові інструменти можуть покращити освітній процес, особливо в контексті 
війни та її наслідків [1]. Стратегія розвитку вищої освіти в Україні на 2022-2032 
роки також визначає, наскільки реформи в освітньому менеджменті є 
вирішальними для підтримки якості освіти в такі складні періоди [4] 

Перехід до онлайн-навчання, хоч і виявився важливий, проте зіштовхнувся 
з викликами, включаючи технічні обмеження та проблеми з цифровим доступом. 
Дослідження свідчать, що хоча європейські країни та Україна досягли значних 
успіхів у цифровій освіті, повний вплив цих змін на довгострокову якість освіти 
залишається предметом постійного аналізу [3] 
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Зважаючи на актуальність оптимізації менеджменту освітнього процесу та 
виклики, які виникають у зв’язку з воєнним станом спрогнозуємо способи 
оптимізації менеджменту освітнього процесу кафедри медичної біохімії та 
молекулярної біології.  

Стратегічний менеджмент освітнього процесу кафедри медичної біохімії 
та молекулярної біології НМУ імені О.О. Богомольця охоплює визначення 
довгострокових цілей та напрямків розвитку, розробку політик, які потребують 
часу та змінених соціальних вимог. У цьому контексті важливим є дотримання 
національних стандартів освіти та інтеграції до міжнародних освітніх стандартів, 
що сприяє підвищенню конкурентоспроможності майбутніх фахівців напрямку 
підготовки 22 «Охорона здоров’я». 

Організація освітнього процесу включає планування та розподіл 
навчальних програм, розкладу, забезпечення кафедри необхідними ресурсами 
(матеріальними, технічними, людськими). Оптимізація менеджменту освітнього 
процесу має забезпечити ефективне використання існуючих ресурсів та 
адаптувати їх до потреб здобувачів вищої медичної освіти, які вивчають 
«Медичну біохімію», «Молекулярну біологію», «Патологічну біохімію».  

Управління педагогічним колективом НПП кафедри передбачає їхнє 
навчання, підвищення кваліфікації та мотивацію. Важливим аспектом є 
створення умов для професійного розвитку НПП, їх підтримка в адаптації до 
нових технологій та методик навчання й організації освітнього процесу, які 
організовують відділи НМУ імені О.О. Богомольця [2].  

Важливим елементом оптимізації менеджменту освітнього процесу 
кафедри є впровадження інноваційних технологій для оптимізації освітнього 
процесу. Це включає удосконалення змістового наповнення онлайн-платформ, 
інтерактивних ресурсів, технологій дистанційного навчання, а також програм 
для дослідження моніторингу якості освіти. Впровадження внутрішнього 
моніторингу  забезпечення якості робочих програм, вивчення зворотного зв'язку 
від здобувачів та НПП дозволяє виявляти проблеми та вчасно реагувати на них 
[5]. 

Оптимізація менеджменту освітнього процесу дисциплін кафедри також 
передбачає заходи, спрямовані на підтримку здобувачів вищої медичної освіти, 
їхню мотивацію, психологічну підтримку, адаптацію до змінених умов навчання 
(особливо у часи кризи), а саме впровадження ігрових технік, інфографіки тощо 
[3;5].   

В теперішніх умовах актуалізується роль інновацій в освітньому процесі, 
які включають нові технології навчання, інтерактивні платформи, застосування 
методів змішаного навчання та дистанційної освіти. Це вимагає постійного 
моніторингу нових технологій та адаптації робочих програм до сучасних вимог 
та тенденцій. Наприклад, впровадження е-навчання стало особливо важливим 
під час пандемії COVID-19 і війни в Україні, коли традиційні форми організації 
освітнього процесу були обмежені, і потрібна швидка адаптація до онлайн-
середовища [1]. 

Таким чином, можемо зазначити, що менеджмент освітнього процесу є 
багатогранним і динамічним аспектом управління освітою, він вимагає 
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комплексного підходу, стратегічного планування, гнучкості в адаптації до 
змінних умов і постійного вдосконалення для забезпечення високої якості освіти 
за будь-яких ситуацій. 

Висновки. Оптимізація менеджменту освітнього процесу кафедри 
медичної біохімії та молекулярної біології в умовах воєнного стану є кроком до 
забезпечення високоякісної підготовки здобувачів вищої медичної освіти, 
здатних працювати в складних і стресових умовах. Військовий стан створює 
численні виклики для вищої медичної освіти, зокрема перехід до змішаного та 
дистанційного навчання, що обмежує доступ до лабораторій та практичних 
занять, психоемоційний стрес, який переживають здобувачі та НПП, знижує 
мотивацію та ефективність навчання.  

Основні напрямки оптимізації менеджменту освітнього процесу кафедри 
передбачають: перехід на гнучкі форми навчання, інтеграцію проблемно-
орієнтованого навчання, розвиток міждисциплінарного підходу, вдосконалення 
оцінювання знань здобувачів, а також підтримку психоемоційного здоров’я 
учасників освітнього процесу. Успішна реалізація цих заходів дозволяє не лише 
зберегти якість освіти під час воєнного стану, але й підготувати майбутніх 
медичних працівників до роботи в надзвичайних умовах, коли емоційна стійкість, 
швидке прийняття рішень та адаптивність є важливими фаховими 
компетентностями. 

Отже, оптимізація менеджменту освітнього процесу кафедри медичної 
біохімії та молекулярної біології стане основою для підтримки високих 
стандартів вищої медичної освіти, навіть в умовах війни, та сприятиме 
підвищенню якості підготовки медичних кадрів, що необхідно для стабільної 
роботи галузі охорони здоров’я в умовах кризи. 
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